
Történelmünk talán legjelesebb ese-
ményének, az 1848/1849-es történé-
seknek a 174. fordulója lehetőséget 
kínál arra, hogy a múltba merengve 
jobban megértsük önmagunkat, hi-
bákkal, tévelygéseinkkel megtépázott 
jelenkorunkat.

Ugyanis 1848–1849 története sok 
igaz, de sok hamis elemből is felépül. 
Mítosz is egyben tehát ez az esemény-
sor, hiszen regényes történelmisé-
géből fakadóan tettük magunkévá a 
Nemzeti Múzeum lépcsőjén a Nem-
zeti dalt szavaló Petőfi  mítoszát, aki 
az események súlya alatt a remekmű 
eredeti példányát véletlenül otthon fe-
lejtette, de akiről immáron több, mint 
másfél évszázada azt is kérdezgetjük, 
hogy hová tűnt a segesvári csata után. 
Rendszerűen jött az iskolai tananyag 
dogmatikus válasza: a csatából Pető-
fi t Oroszországba hurcolták a haza-
térő cári csapatok. Az is a folklór ré-
szeként tűnik fel előttünk, a regényes 
történelem része, hogy a szabadság-
harc eltiprása után ál-Petőfi k járták 
az országot, hogy pénzt csaljanak ki 
az emberekből. A legtöbb legendával 
felvértezett költőnkkel esett meg az a 
hálátlan dolognak tetsző, meseszerű 
történet is a szabadságharc küszöbén, 
hogy a rimaszombati Huszth-házban 
„a puszta földön kellett hálnia”, ugyan-
is miután köpenyét a padlóra terítette 
ott tartózkodása egyik estéjén, a ház 
előszobájában kellett nyugovóra tér-
nie, lévén a város szállói megteltek 
a követválasztás idején. De így lett a 
szabadságharc hadvezéréből, Gör-
geyből is áruló, mivel a nagy nemzeti 
traumákhoz általában árulókat is ren-
del az utókor, a kollektív emlékezet.  
Ezekből a csillogó negyvennyolcas és 

negyvenkilences legendákból tudjuk 
azt is, hogy a magyar ember azért nem 
koccint sörrel, mert Haynau császári 
fővezér és az osztrák elöljárók 1849. 
október 6-án sörrel koccintottak azt 
követően, hogy a magyar Golgotának 
számító Aradon kivégezték a szabad-
ságharc tizenhárom vezetőjét. A ma-
gyarok ekkor szigorúan megfogadták: 
150 évig nem koccintanak sörrel. Az 
időszámítást szemlélve feltehetjük a 
kérdést: a fogadalom már lejárt volna 
azóta? Sok jó magyar a koccintás után 
– 150 (174?) év ide vagy oda – még 
ma is az asztalhoz csapja a korsója 
vagy pohara fenekét. De 1848 fényes 
mítoszából tudjuk azt is, hogy Gömör 
szívében, Rimaszombatban „adták el a 
nemzet szabadságát”, mivel 1849 júliu-
sában egy ideig Batyiban volt Görgey 
Artúr főhadiszállása. 

A történelemből, múltunk jeles 
eseményeiből, a nemzeti ünnepe-
inkből tehát tévhiteket, dogmákat, 
tanulságokat, igazságokat és valóság-
tartalmakat vonhatunk le. Továbbá 
közismert a történelem ismereteinek 
hatása a kollektív tudatra, amelyhez 
az az igény is kapcsolódik, hogyan 
vonjuk be diákjainkat, fi ataljainkat 
a szabadságharc értékeinek átvételé-
be. Hogy milyen módon alakítja az 
oktató-nevelő munkánk a nemzeti 
tudatot, arra csak a valós történelmi 
tények adnak választ, mert ugyan a 
mítoszok, a babonák kíváncsivá tesz-
nek bennünket, de a ma embere, a ma 
iskolájának a diákja inkább a tényekre 
kíváncsi. Arra, hogy mi igaz ezekből 
a legendákból, mítoszokból, mi igaz 
negyvennyolc regényes történelméből. 
Ezen igény különösen felértékelődik a 
jelenkorunkban, a megmérgezett köz-
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beszédünkben is, amikor az emberre 
zúduló információáradatban álhírek 
bolygatják meg a valós tényeket, s mi-
vel kognitív kapacitásunk véges, nem 
tudunk minden információt alaposan, 
kritikusan feldolgozni és átgondolni, 
ezért eltévelygünk, a tévhitek, álhírek 
foglyai leszünk. Miért hiszünk azon-
ban ezeknek az álhíreknek? Tömören 
kimondva azért, mert izgalmasak és 
egyszerű magyarázatot adnak össze-
tett dolgokra is. A történelem is arra 
tanítja azonban a diákokat, hogyan 
állt helyt 1848 polgára, március idusá-
nak forradalmára, regényes történel-
me viszont felszínes, egyszerű.  1848 
történelmét is kritikus szemlélettel 
olvassuk tehát, mérlegelve az igazsá-
gait, ne a tévhiteiből, a hamisságai-
ból csillapítsuk a tudásszomjunkat, 
hanem tájékozódjunk a megbízható 
forrásaiból. Ne higgyünk el mindent, 
gondoljuk át a hallottak, az olvasottak 
tartalmát. A jeles ünnepkör ismerete 
ezáltal akár tanulságokkal is szolgál-
hat a ma iskolájában és emberének 
életében, ha megbeszéléssel, vitával, 
problémakereséssel és kritikus gon-
dolkodással magunkévá tesszük azt. 
A jelenkor diákjai így könnyebben át-
élhetik a távolinak tűnő negyvennyol-
cas események történetét, s a bennük 
foglaltakkal könnyebben is azonosul-
hatnak. Az ünnepet, az emlékezést 
megtermékenyítve aztán jöhetnek a 
pedagógiai szempontból jelentős ün-
nepségek, műsorestek, megemlékezé-
sek, helytörténeti séták, koszorúzások, 
emlékművek előtti főhajtások, a 48-as 
emlékhelyek felkeresése. Isten éltes-
sen, „ezernyolcszáznegyvennyolc, te 
csillag!”
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